

| PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES | | | | |
|-----------------------------|------|----------------|---------------|-----|
| | Mes | Tri- mestre | Se- mestre | Año |
| En Granada, pesetas. | 1,50 | 4,50 | 9 | 18 |
| En el resto de España. | 2 | 5 | 10 | 20 |
| En el Extranjero. | 4 | 10 | 20 | 40 |

Remitidos de 1 a 25 pesetas línea, á juicio del Director

FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ÁLVAREZ
 ABOGADO

| PRECIO DE LAS INSERCCIONES | | | | |
|------------------------------------|-----|------|------|------|
| En las planas | | | | |
| | 1.ª | 2.ª | 3.ª | 4.ª |
| Anuncios corrientes: | 1 | 0,50 | 0,25 | 0,10 |
| Esquelas mortuorias á una columna, | 50 | 25 | 10 | 5 |
| " " " " " " " " " " " " " " " " | 100 | 50 | 20 | 10 |
| " " " " " " " " " " " " " " " " | 200 | 100 | 30 | 20 |

Redacción y Administración: Reyes Católicos, 25

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta: Manuel Paso, 2, bajos

Sobre un acuerdo

Entre los acuerdos que se adoptaron en la sesión que celebró el Ayuntamiento el sábado último, figura el de adquirir 24 asientos de hierro y madera, para instalarlos en la Carrera del Genil.

No hemos de oponernos á que se adquieran asientos con destino al paseo referido, porque los consideramos necesarios para que los transeúntes descansén cuando á bien lo tengan; pero sí conviene hacer constar la ligereza con que se resuelven las cuestiones municipales.

Adquiriéronse asientos de hierro y madera para otros sitios, y poco tiempo después de ser instalados, comenzaron á destruirlos los amigos de hacer daño, hasta dejarlos inservibles.

Reconocemos que los asientos de madera son más cómodos, elegantes y vistosos, que los de piedra ó cemento, sin que por ello dejemos de comprender que éstos duran eternamente, mientras aquéllos aparecen destruidos á los quince ó veinte días de instalarse.

El Ayuntamiento no estudia los asuntos antes de resolverlos; no se preocupan los concejales de que los fondos se inviertan ordenadamente; se adoptan los acuerdos con manifestación ignorancia, y así resulta que se gastan cantidades sin provecho, que se derrocha el erario municipal.

Si el Alcalde ejecuta el acuerdo aludido, tendremos asientos en la Carrera un mes á lo sumo; después, ocurrirá lo que en los demás paseos, que no los habrá de ninguna clase.

El secretario, señor Palacios, da lectura al acta de la sesión anterior.

El señor Rodríguez Contreras, en primer lugar, preguntando á la presidencia si son por cuenta del Ayuntamiento los gastos que origine la construcción de las cañerías que cruzan la calle de Puentezuelas.

Contéstale el Alcalde afirmativamente, y el señor Rodríguez Contreras pide la palabra para después del despacho ordinario.

Orden del día.

Se da lectura á un oficio del sobrestante, interesando se amplíen las obras que se hacen en la casa del capellán del Cementerio, en la calle de Jardines y en el principal de aguas de Giraldeley.

Así se acuerda.

Dáse lectura á otro oficio del Contador de los fondos municipales, preguntando á quién se libra el importe del premio correspondiente al cartel anunciador de las fiestas del Corpus, que fue agraciado en el concurso.

Con arreglo á la disposición del autor del cartel se acuerda librar el premio á la Asociación granadina de Caridad.

Se da cuenta de los acuerdos tomados últimamente por las comisiones de Hacienda y Fomento, que ya conocen los lectores.

El señor Moreno Agrela (don José Salvador) indica que la tela metálica que se intenta poner en los jardines del Triunfo, no tiene resistencia suficiente para proteger los árboles.

Contesta el Alcalde, manifestando que se tiene el proyecto de rodear el monumento de la Virgen del Triunfo con una verja artística.

Regua el señor Moreno Agrela á la alcaldía que se tome este acuerdo con carácter ejecutivo, para que cuanto antes se forme el presupuesto de la referida verja.

Así se acuerda.

Léense los acuerdos de la Comisión de Ornato, ya publicados.

El señor Moreno Agrela solicita de la presidencia que queden sobre la Mesa los documentos relacionados con la expropiación de casas en el Zacatín, Pozo de Santiago y calle de Azacayas.

El señor López Sáez.—Ruego al señor Moreno Agrela, diga cuantos días han de estar sobre la Mesa esos documentos.

El señor Moreno Agrela.—Hasta la sesión próxima.

Así se acuerda.

Se leen después los acuerdos de la comisión de Cementerios, que son aprobados.

Con los paños, *Gonzalito* y *Granadino*.

El señor Rodríguez Contreras, interesa se acuerde haber visto con satisfacción el celo de los empleados municipales que han decomisado las raciones de pan faltas de peso y mal comendadas, que se servían á los presos en la cárcel y en el arresto.

Es muy plausible—dice—la actitud de los referidos empleados y para excitar su celo, debe el Cabildo acordar haber visto con satisfacción su conducta.

Comisiones.

Para hoy, á las dos de la tarde, está citada la Comisión de Cementerios.

También hoy, á las tres, se reunirá la Comisión de Fiestas.

La de abastos, que se hallaba citada ayer, no pudo reunirse por tener que celebrar sesión el Cabildo.

AL SEÑOR GOBERNADOR

EL CEMENTERIO DE HUÉTOR

Hemos recibido multitud de quejas acerca del lamentable estado en que se encuentra el cementerio del vecino pueblo de Huétor Vega.

Las tapias del sagrado recinto han sido destruidas por la acción del tiempo, dándose el caso de que involuntariamente, tal vez por ignorancia, se cometen profanaciones.

Se nos dice que en el Cementerio de Huétor pastan á diario cabezas de ganado lanar, sin que el Alcalde ni el Ayuntamiento se preocupen de impedirlo, ni se adopten medidas en evitación de que se invada el Campo Santo para actos contrarios al respecto que tal lugar merece.

Se trata de un delicado asunto que sometemos á la consideración del señor Gobernador civil, á fin de que se sirva comprobar las denuncias aludidas, evitando que continúen cometiéndose abusos punibles.

Una vergüenza

Presenciamos anoche un espectáculo vergonzoso en la Puerta Real, que pone de manifiesto la apatía de los agentes de orden público y municipales.

Un numeroso grupo de *golfos* sitúose en la entrada del Hotel Victoria, y conforme iban entrando y saliendo los turistas Norteamericanos, que llegaron ayer á Granada, según teníamos anunciado, los acosaban, impidiéndoles el tránsito.

Los extranjeros protestaron del abuso, sin que los agentes de la autoridad se tomasen la molestia de impedirlo.

¿Pueden decirnos los señores Gobernador civil y Alcalde para qué sirven los guardias de orden público y municipales?

Impresiones taurinas

La corrida de Murcia.

Un inteligente revistero de Murcia, se ha servido comunicarnos lo siguiente, respecto á la corrida celebrada el martes último en dicha capital:

La corrida anunciada para el 15 del presente, se suspendió por lluvia, habiéndose verificado hoy martes 17; y tengo el gusto de detallar al NOTICIERO algunos detalles sobre el trabajo de *Lagartijillo chico*.

Los seis toros, de los señores Aribas hermanos, de Sevilla, salieron tres buenos y los restantes malos, ó sea, flor y nata los corridos en primero, tercero y quinto lugar, y bicarbonato los restantes.

A *Minuto*, que actuaba como primer matador, le tocó el mejorcito y quedó aceptablemente, escuchando muchas palmas.

Lagartijillo chico, tuvo que luchar con tres malos, pero demostró inteligencia y vista con sus tres toros, rayando á gran altura en la muerte del cuarto de la tarde, al que pasó superiormente, despachándolo de dos pinchazos buenos de verdad, y una monumental estocada en la misma cruz, que hizo polvo á su enemigo. Recibió como premio un magnífico reloj y cadena de oro.

Hizo quites muy buenos; lanzó como los ángeles; puso un par al quinto, después de algunos floreos, cayéndose uno palo, y se ganó las simpatías de los murcianos, pues demostró que también con toros malos sabe quedar á buena altura. Le foguearon á su primero, y la misma suerte le hubiera cabido á su último, sexto de la tarde, si no hubiera sido por *Farfán* y *Trescalés*, que echaron encima los caballos.

El señor Rodríguez Contreras ruega al Alcalde dé órdenes para que se arregle la cañería de la acera izquierda de la Carrera, que fué inutilizada para la construcción del darro.

Indica que no pueden surtirse de agua los vecinos y que la señora Bejar se ha ofrecido á costear la obra, esperando solo la autorización del Ayuntamiento.

Se accede á ello.

El señor Moreno Agrela dice que circulan noticias alarmantes acerca de la construcción del cuartel de Artillería, asunto en el que está interesada toda la capital.

Manifiesta que avisa al Cabildo, por lo que hubiese de verdad en tales rumores.

El señor Rodríguez Contreras, interesa se acuerde haber visto con satisfacción el celo de los empleados municipales que han decomisado las raciones de pan faltas de peso y mal comendadas, que se servían á los presos en la cárcel y en el arresto.

Es muy plausible—dice—la actitud de los referidos empleados y para excitar su celo, debe el Cabildo acordar haber visto con satisfacción su conducta.

Para hoy, á las dos de la tarde, está citada la Comisión de Cementerios.

También hoy, á las tres, se reunirá la Comisión de Fiestas.

La de abastos, que se hallaba citada ayer, no pudo reunirse por tener que celebrar sesión el Cabildo.

AL SEÑOR GOBERNADOR

EL CEMENTERIO DE HUÉTOR

Hemos recibido multitud de quejas acerca del lamentable estado en que se encuentra el cementerio del vecino pueblo de Huétor Vega.

Las tapias del sagrado recinto han sido destruidas por la acción del tiempo, dándose el caso de que involuntariamente, tal vez por ignorancia, se cometen profanaciones.

Se nos dice que en el Cementerio de Huétor pastan á diario cabezas de ganado lanar, sin que el Alcalde ni el Ayuntamiento se preocupen de impedirlo, ni se adopten medidas en evitación de que se invada el Campo Santo para actos contrarios al respecto que tal lugar merece.

Se trata de un delicado asunto que sometemos á la consideración del señor Gobernador civil, á fin de que se sirva comprobar las denuncias aludidas, evitando que continúen cometiéndose abusos punibles.

Una vergüenza

Presenciamos anoche un espectáculo vergonzoso en la Puerta Real, que pone de manifiesto la apatía de los agentes de orden público y municipales.

Un numeroso grupo de *golfos* sitúose en la entrada del Hotel Victoria, y conforme iban entrando y saliendo los turistas Norteamericanos, que llegaron ayer á Granada, según teníamos anunciado, los acosaban, impidiéndoles el tránsito.

Los extranjeros protestaron del abuso, sin que los agentes de la autoridad se tomasen la molestia de impedirlo.

¿Pueden decirnos los señores Gobernador civil y Alcalde para qué sirven los guardias de orden público y municipales?

Impresiones taurinas

La corrida de Murcia.

Un inteligente revistero de Murcia, se ha servido comunicarnos lo siguiente, respecto á la corrida celebrada el martes último en dicha capital:

La corrida anunciada para el 15 del presente, se suspendió por lluvia, habiéndose verificado hoy martes 17; y tengo el gusto de detallar al NOTICIERO algunos detalles sobre el trabajo de *Lagartijillo chico*.

Los seis toros, de los señores Aribas hermanos, de Sevilla, salieron tres buenos y los restantes malos, ó sea, flor y nata los corridos en primero, tercero y quinto lugar, y bicarbonato los restantes.

A *Minuto*, que actuaba como primer matador, le tocó el mejorcito y quedó aceptablemente, escuchando muchas palmas.

Lagartijillo chico, tuvo que luchar con tres malos, pero demostró inteligencia y vista con sus tres toros, rayando á gran altura en la muerte del cuarto de la tarde, al que pasó superiormente, despachándolo de dos pinchazos buenos de verdad, y una monumental estocada en la misma cruz, que hizo polvo á su enemigo. Recibió como premio un magnífico reloj y cadena de oro.

Hizo quites muy buenos; lanzó como los ángeles; puso un par al quinto, después de algunos floreos, cayéndose uno palo, y se ganó las simpatías de los murcianos, pues demostró que también con toros malos sabe quedar á buena altura. Le foguearon á su primero, y la misma suerte le hubiera cabido á su último, sexto de la tarde, si no hubiera sido por *Farfán* y *Trescalés*, que echaron encima los caballos.

Con los paños, *Gonzalito* y *Granadino*.

El señor Rodríguez Contreras, interesa se acuerde haber visto con satisfacción el celo de los empleados municipales que han decomisado las raciones de pan faltas de peso y mal comendadas, que se servían á los presos en la cárcel y en el arresto.

Es muy plausible—dice—la actitud de los referidos empleados y para excitar su celo, debe el Cabildo acordar haber visto con satisfacción su conducta.

Para hoy, á las dos de la tarde, está citada la Comisión de Cementerios.

También hoy, á las tres, se reunirá la Comisión de Fiestas.

La de abastos, que se hallaba citada ayer, no pudo reunirse por tener que celebrar sesión el Cabildo.

AL SEÑOR GOBERNADOR

EL CEMENTERIO DE HUÉTOR

Hemos recibido multitud de quejas acerca del lamentable estado en que se encuentra el cementerio del vecino pueblo de Huétor Vega.

Las tapias del sagrado recinto han sido destruidas por la acción del tiempo, dándose el caso de que involuntariamente, tal vez por ignorancia, se cometen profanaciones.

Se nos dice que en el Cementerio de Huétor pastan á diario cabezas de ganado lanar, sin que el Alcalde ni el Ayuntamiento se preocupen de impedirlo, ni se adopten medidas en evitación de que se invada el Campo Santo para actos contrarios al respecto que tal lugar merece.

Se trata de un delicado asunto que sometemos á la consideración del señor Gobernador civil, á fin de que se sirva comprobar las denuncias aludidas, evitando que continúen cometiéndose abusos punibles.

Una vergüenza

Presenciamos anoche un espectáculo vergonzoso en la Puerta Real, que pone de manifiesto la apatía de los agentes de orden público y municipales.

no, y bregando, *Granadino* y *Cerrajillas de Valencia*.

La entrada floja, y la corrida, aburrida por el tiempo, pues llovió á ratos.

Entre los aficionados de Granada, hemos visto á D. Melchor Almagro, Alfredo García y Paquito Gómez.

FELIPE VALERO
 Don Cañuela.

Murcia 17 de Abril.

ANTEQUERA

VI

¿Paz ó guerra?

Eran próximamente las doce cuando Juanito y yo salimos del Circulo. Pocos pasos habíamos andado cuando se incorporó á nosotros un amigo de Juan, que después de lo que yo llamo frases hechas, tales como ¿á dónde se va á estas horas? ¿qué es de la vida? ¿qué se dice por ahí? entablió á propósito de esto último, una conversación que gradualmente fué adquiriendo carácter de polémica, polémica mesurada y amistosa. Yo me limitaba á escuchar. Hablando ellos y escuchando yo, sin daros cuenta de que habíamos abandonado el camino de nuestras casas, nos encontramos en el paseo de Alfonso XIII.

La noche, presidida por la luna, que se hallaba en su plenitud, era verdaderamente una noche primaveral. El paseo estaba desierto. Más dicho sea sin ánimo de molestar, aparte de la luna que lo bañaba en argentada luz, qué otros alientes ofrecía, para que una más ó menos concurrencia lo invadiera?

Ante aquella soledad y el silencio á ella consiguiente, los polemistas elevaron un poco el diapason. El tema era el mismo de siempre. La cuestión política administrativa con vistas al Ayuntamiento.

Al amigo Juanito ora acérrimo partidario de la paz, del orden, de la tranquilidad y del progreso de la Ciudad. Afirmaba que la situación del Ayuntamiento, aunque muy difícil, no era desesperada. Decía que precediendo una exacta liquidación de cuentas, á una administración honrada é inteligente, podría llegarse al cabo de determinado número de años á vivir en la abundancia, pudiendo entonces llevar á cabo grandes al par que útiles mejoras, de que Antequera estaba muy necesitada.

—Todo—acabó diciendo Juanito—se arreglaría con mucho de patriotismo y muchísimo de buena voluntad.

—Estás equivocados—repuso el otro.—Tu no sabes lo que es la soberbia, ni conoces los frutos que da la envidia. A cualquiera que en los momentos actuales ocupara la Alcaldía, fuera quien fuese, los postergados, los ambiciosos, los figurones, los que creen merecerlo todo y algo más, habrían de echarle encima un san benito de calumniosas difamaciones. Desengáñate, Juan, los buenos amigos hán de estar antes reñidos. Así lo dice el adagio, y el adagio dice lo que es verdad. ¿Quieres tú que una paz sino octaviana, septimiana por lo menos, reine en Antequera? ¿Deseas que haya una unión más duradera, que aquella de los tiempos del célebre cau-dillo de la guerra de Africa? Pues pídele á Dios que se arme una guerra de mil diablos, un zipizape de mil quinientos demonios y una zalagarda de dos mil Satanases. Que se de el caso de que todos se atufen, se tiren los trastos á la cabeza, y enreden una trifulca sobre el tema más *eres tú*. Y cuando lleguen á convencerse de que ninguno es quien para tirar la primera piedra, y de cual más ó cual menos todos tienen el tejado de vidrio, ya verás como se vienen á las buenas, y hoy por tí y mañana por mí, se queda Antequera hecha una balsa de aceite. Acuérdate de lo que dije un sabio, no se cual: *si vis pacem, para bellum*. Pero una guerra en la que no haya más diciteros ni otras injurias, que las que resulten de llamar cada cosa por su nombre. ¿Entiendes, Fabio, lo que voy diciendo? Guerra de argumentos, de objeciones, de refutaciones, de probanzas; guerra, en fin, que en la forma y en el fondo venga á ser lo que llamamos una discusión. Sabido es que de la discusión brota la luz.

—También suelen brotar chichones y descalabradas,—dijo á esta sazón Juanito.

—Y la luz de algún disparo—añadió yo que hasta entonces no había dicho esta boca es mía.

Un ventecillo que parecía enviado á nosotros desde el Picacho del Veléto, por algún enemigo de los trasnachodores, vino á tiempo para que descendieran algunos grados la temperatura y el calor de la improvisación. Me prevaleí de aquel cambio, y una vez roto mi natural y debido silencio, continué diciendo:

—Mi amigo Juan no ignora que á mí nada de eso me preocupa; todas esas cosas á que tanta importancia dan ustedes, me traen á mí sin cuidado. Me encuentro en el caso de aquel individuo que formaba parte de la gran concurrencia que se había congregado en cierta iglesia parroquial, para oír el sermón de Pasión que un R. P. predicaba. El espeluznante relato que hizo de la sin igual tragedia, hallábase logrado conmoviendo hondamente al piadoso auditorio, y ya los ánimos en aquel estado, cuando el páter comenzó á enumerar los tirrones de las sogas, las patadas, los puntapiés, los puñetazos, las bofetadas que recibió Jesucristo de los fariseos, de los judíos y del populacho furioso, el sentimiento hizo explosión y estremeciéronse los muros y la techumbre del templo al choque de aquella tempestad de ayes, de lamentos, de gemidos, de sollozos, de todas cuantas manifestaciones tienen la piedad, la lástima, la conmiseración, la pena y el dolor. Manifestaciones que se deshicieron en llanto ruidoso, ensordecedor, continuo, con trazas de inacabable. A raudales brotaban lágrimas de todos los ojos. Solo los del individuo á que me refero permanecían secos y toda su persona inalterable. «De piedra berroqueña será el corazón de usted cuando un afligido que á su lado estaba, «¿Cómo he de llorar, hermano mío, si no soy feligrés de esta parroquia?» Eso no obstante,—proseguí diciendo—á pesar de no ser yo de esta parroquia, voy á permitirle exponer una idea que días atrás adquirí. Como ha dicho Juan, y á juicio mío muy bien dicho, debe apearlarse, ante todo, á la buena voluntad y al patriotismo de los hombres de valía. Si está sabiamente decretado que cada cosa encuentre su semejante, en vez de pretender que el mal origine el bien, ¿no es más acertado, más natural y más lógico, que sea el bien engendrador del bien? Tienen ustedes un hombre generalmente querido y respetado. Se habla de él con encomio á toda hora y en todo lugar; signo inequívoco de que debe valer mucho, cuando las encontradas pasiones, que tan asendereada traen á Antequera, no han encontrado en él un punto vulnerable. De ilustrado jurisconsulto tiene fama, y de probo y honrado ciudadano. Ya saben ustedes de quien hablo, de D. Antonio de Luna y Rodríguez, á quien no conozco sino de oídas. Tengo para mí, que ese señor, seleccionando á algunos de sus amigos, y constituyendo con ellos una especie de directorio que él presidiera, había de ser el llamado á regenerar á Antequera, á pesar de los pesimismo que juzgan imposible su regeneración.

La casa del amigo de Juan, está en el camino de la de éste. En ella lo dejamos, y poco menos que tiritando, proseguimos nuestra ruta, en busca de otra más agradable temperatura.

FRANCISCO B. GONZÁLEZ.

Granada.

Riña en Güejar

Comunican de Güejar Sierra que anteayer encontráronse en una de las calles de aquel pueblo, el fiscal municipal Manuel Barrios Riero y José Chiroso Ruano, con Manuel Ruano Balderas, vecino de Dúdar.

Entablóse entre los tres una discusión, y acalorados los ánimos se insultaron, dirigiéndose amenazas.

Manuel Ruano acometió á Manuel Barrios y José Chiroso, ocasionándoles heridas y dándose después á la fuga.

Los lesionados fueron auxiliados por algunos vecinos, prestándoseles asistencia facultativa el médico titular de Güejar.

La guardia civil practicó diligencias para averiguar el paradero del agresor, logrando capturarlo.

FIESTAS DEL CORPUS

La calle de Mesones.

La Comisión organizadora para el decorado y alumbrado de dicha vía pública, durante las fiestas del Corpus, ha empezado sus trabajos.

Al efecto anuncia un concurso para admitir proyectos y presupuestos que deberán entregarse en pliego cerrado en casa del presidente D. Paulino Ventura, Mesones 52, hasta el día 25 del actual, á las doce del día.

POLÍTICA

Ayer llegó á esta ciudad, de paso para Almería, en donde asistirá á una reunión de accionistas de minas, el Diputado á Cortes por Baza, D. Lorenzo Moret.

Fué esperado en la estación férrea por varios políticos, entre los que se encontraban los señores López Sáez (D. Miguel) y Guglieri, que como el lector sabe, han pertenecido al grupo romerista.

Comentóse el hecho de que estos políticos asistieran al recibimiento del señor Moret, asegurándose que el Diputado á Cortes por la circunscripción, señor La Chica lo presentó á aquel, como afiliados al partido liberal.

El señor Moret permanecerá en Granada dos días.

Oímos decir anoche á un Diputado provincial, que probablemente no celebrará sesión la Asamblea hasta el día 25 ó 26 del corriente, porque se duda que se pongan antes de acuerdo los conservadores para la elección de Vicepresidente de la Diputación.

Delegacion de Hacienda.

Hoy se harán efectivos libramientos á D. Manuel León, D. Isidoro M. Millet, D. Jaime Moreno, D. Ricardo Puyol, D. José Briones y Depositario Pagador.

—Se ha dispuesto que se devuelva á D. Emilio Espejo la fianza de 210 pesetas, que constituyó para responder de la contrata de construcción de un trozo de la carretera de Málaga á Almería.

—Venciendo en 15 de Mayo próximo un trimestre de intereses de la deuda amortizable del 5 por 100, correspondiente al cupón número 20 de los títulos definitivos, de las emisiones de 1900 y 1902 y los títulos de la expresada deuda y emisiones, amortizados en el sorteo verificado el día 14 del actual, cuya relación nominal por series ha publicado la *Gaceta*, la Dirección general de la Deuda y clases pasivas ha dispuesto que sin limitación de tiempo se admitan en esta Delegación de Hacienda, el referido cupón y los títulos amortizados de la susodicha deuda y vencimiento.

—Ha tomado posesión de su cargo el arquitecto de la Inspección de Hacienda, D. Ramón Laredo.

Continuando la relación de las cosas extraordinarias que se ven en esta ciudad, echaré mi cuarto á espaldas sobre la plaza de la Mariana.

Si levantara la cabeza, ¿qué diría la heroína de la Libertad, al ver que los hombres del mismo partido que le erigió una estatua para glorificarla, la han convertido en figura decorativa del más gigantesco urinario—y algo que excusado es decirlo—que han visto los nacidos!

Quitaron la verja que rodeaba el monumento, y las gradas están principiando á destruirse, como lógicamente tenía que suceder al dejarlas á merced de los instintos destructores de los *golfos*, que las han tomado como punto de reunión y descanso, en que conciertan sus fechorías.

Casi todos los árboles están secos; no se han cuidado de reponerlos; ni siquiera, aunque seaprovisionalmente, se han bacheado las calles laterales, que están intransitables.

Tampoco se ha pensado en poner una valla en el derribo que hace esquina á la calle de la Concepción, el que está hecho un muladar.

Es verdad que como se trata de un sitio poco visitado, no es preciso adecuarlo, porque no pasarán por él los forasteros que nos visiten el próximo Corpus, y no se harán cruces de tamaño desidia, de tan escandaloso abandono; esto queda para los de casa.

Otro asunto.

Un industrial granadino, jardinero notable, ofreció poner las plantaciones del parque del Triunfo, por un precio módico, detallando la clase y el número de plantas que habían de emplearse. Se desechó la oferta, se encargó á otro jardinero extranjero que prestara este servicio, y por lo que pude apreciar ayer, lo ha hecho á las mil maravillas; en los macizos de claveles están abriendo algunos que son una preciosidad por su tamaño, que no excede del de una moneda de media peseta, y por su exquisito aroma, que si yo no lo percibí, debe de ser porque estaría constipado.

Es cierto que los claveles de nuestra tierra, de delicada fragancia, vivos colores y gran tamaño, están ya muy vistos, y haciendo uso de ellos, no se hubiera presentado ninguna novedad. ¿Qué hubiesen costado más baratos y los macizos habrían tenido mejor aspecto? ¿Y quién se para en pelillos? Eso no merece la pena.

Paseos por Granada

En Cartagena ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Angeles Clementina para el matador de toros *Machaquito*.

Este ha regalado á su prometida una pulsera de oro con la inscripción *Rafael*, en brillantes.

La novia es hija de inglés y andaluza, y por su hermosura ha sido elegida dos veces reina de los Juegos Finales, una vez en Cartagena y otra en Lorca.

Por la Asociación Granadina de Caridad se repartieron ayer entre los pobres 1.000 comidas.

Ayer se hospedaron en los hoteles de esta capital los siguientes viajeros:

Hotel Navio.—D. Rafael Cobos, don Francisco Navarro, D. Manuel Iglesias, D. Carlos Dupleg, D. Miguel Ramos, D. Rafael Mena y D. Joaquín Fernández.

Hotel Comercio.—D. Francisco Muñoz, Dr. R. Delaune, C. Boutin, señorita A. Boutin, D. Juan López Díaz hijo.

Hotel Oriente.—D. Francisco González y familia, D. Rafael Tuñó, D. Enrique Arca, D. Federico Teme, D. Alejandro Fonteche, D. Eugenio Baroté y señora.

Hotel Paris.—Señor Soto y señora, Mr. Charles Seglie, Mr. Pablo Scheimfurt, Mr. Geo Jagler y señora, D. Juan Márquez, Mr. C. P. Reig, Doteur Leclere y señora, D. Ramón Marzal, Mr. Montefort, Mister Fuller, Mr. Otto Daukell, D. Joaquín Carrera, D. Pedro Márquez, D. José Martínez y don Manuel Carrasco.

El día 1.º del próximo mes de Mayo se pondrá á la venta en toda España, al precio de 3 pesetas ejemplar, una nueva edición de la novela *Tormenta*, de don Benito Pérez Galdós.

En el mes de Junio se pondrá á la venta otra obra del ilustre novelista, titulada *Memoranda*.

La guardia municipal condujo ayer al arresto á 23 individuos, por mendigar en la vía pública.

Nos manifestan que no es cierto que hayan sido denunciadas las casas números 2 y 4 de la Cruz de Quirós, como se dijo al relatar los acuerdos de la Comisión de Ornato.

Ayer se presentó en la Casa de Socorro Antonio Higuera Gómez, el cual presentaba una herida incisa en el lado derecho, producida la noche anterior.

—A consecuencia de caída casual, el niño Ramón Linares López, se produjo ayer una herida en la oreja derecha.

—También á consecuencia de caída, Francisco Martín Bonilla, se ocasionó una herida en el labio superior.

Previamente convocados por el señor Presidente de la Sociedad filarmónica don Alberto Alvarez de Cienfuegos, asistieron ayer al local de esta la mayoría de los músicos y aficionados de esta capital, explicándoles aquél el objeto de la reunión era el de reorganizar la orquesta de la Sociedad, rogándole prestaran su concurso á esta institución que promete gran porvenir.

Mostráronse todos conformes con las manifestaciones del señor Alvarez de Cienfuegos, acordándose la celebración de un concierto, que tendrá lugar á la mayor brevedad, y en el que tomarán parte todos los elementos de la Sociedad á más de algunos solistas y músicos de cámara, que también serán incluidos en el programa, que ya daremos á conocer á nuestros lectores.

D. Antonio Bimblea, como apoderado del señor de Agrela, ha presentado en el Ayuntamiento los planos del arquitecto señor Wilbermi para la construcción de una escuela del Ave María en el sitio llamado «Huerta de los Angeles», situado entre la calle de Molinos y el callejón del Caidero.

Por promover escándalo ingresó ayer en el arresto, Joaquín López Salvatierra.

Los jóvenes Francisco Marcos y Luis García Pérez, rifieron anoche, proponiendo el primero un tremendo puñetazo en el ojo derecho á su contrario.

En la Casa de Socorro curaron tres médicos de guardia una fuerte convulsión á Luis García.

En breve llegará á Granada una expedición de turistas ingleses.

Se ha agravado en la enfermería que padece, su pariente el ingeniero agrónomo don José Marín Mogollón.

Noticias Locales.

Ha regresado de Loja el señor Rector de la Universidad, don Eduardo García Solá.

Ayer marchó á Madrid, el exDiputado á Cortes por la circunscripción don Manuel Rodríguez Acosta.

El Diputado á Cortes por Guadix, don Antonio Marín de la Bárcena, marchó ayer á Cádiz, por haberse agravado en la enfermería que padece, su pariente el ingeniero agrónomo don José Marín Mogollón.

El día 1.º del próximo mes de Mayo se pondrá á la venta en toda España, al precio de 3 pesetas ejemplar, una nueva edición de la novela *Tormenta*, de don Benito Pérez Galdós.

En el mes de Junio se pondrá á la venta otra obra del ilustre novelista, titulada *Memoranda*.

La guardia municipal condujo ayer al arresto á 23 individuos, por mendigar en la vía pública.

Nos manifestan que no es cierto que hayan sido denunciadas las casas números 2 y 4 de la Cruz de Quirós, como se dijo al relatar los acuerdos de la Comisión de Ornato.

Ayer se presentó en la Casa de Socorro Antonio Higuera Gómez, el cual presentaba una herida incisa en el lado derecho, producida la noche anterior.

—A consecuencia de caída casual, el niño Ramón Linares López, se produjo ayer una herida en la oreja derecha.

—También á consecuencia de caída, Francisco Martín Bonilla, se ocasionó una herida en el labio superior.

Previamente convocados por el señor Presidente de la Sociedad filarmónica don Alberto Alvarez de Cienfuegos, asistieron ayer al local de esta la mayoría de los músicos

No hay nada para la Tos como los caramelos York. Véase anuncio en cuarta plana.

Las tarjetas postales artísticas más hermosas y más baratas que conocen son las editadas por la fábrica de Santiago S. Soler de Castellón, cuyas últimas ediciones en platinos esmaltados, negros, rojos, iluminados, relieves y brillantinas son una verdadera preciosidad.

Por un convenio especial que hemos celebrado con dicha fábrica, podrán los lectores de nuestro periódico adquirir por diez pesetas una caja con 100 magníficas postales surtidas en platinos esmaltado, similitudines, relieves, escarinas y otras cosas de gran novedad. También puede pedirse media caja con

50 tarjetas por seis pesetas, franco de portes y certificado.

Es condición precisa acompañar con el importe la cabecera de este periódico.

Los comerciantes que se dediquen a la venta de postales deben examinar el último catálogo que se envía gratis pidiendo directamente a Santiago S. Soler, fábrica de postales, Castellón.

Cuanto padecen enfermedades de las vías urinarias, hallarán su completa curación con el uso constante de las aguas de «Burlada».

Toda erupción herpética ó escrofulosa desaparecerá en breve lavándola tres ó cuatro veces al día con «Aguas de Mediana de Aragón».

Ha regresado á Baza el Alcalde de aquella ciudad, D. Francisco de Paula Morcillo.

SOMATOSE
Estimula en alto grado el apetito.

MERCANCIAS

Ayer se recibieron en la estación de los Ferrocarriles Andaluces. las siguientes:

Málaga. —muebles, Ruiz. —Idem, aguas, Sánchez. —Idem, hierro, Berbén. —Idem, drogas. —Idem, Pinos Puente, calderas, Portales. —Idem, ladrillos, idem. —Linares, plomo, Cárter. —Archidona, ruedas, Pareja, Málaga, hierro, Oliveras.

Servicio Telegráfico

De nuestro Corresponsal especial en Madrid

La política

Proposición de Conces rechazada.

Madrid 19.—Asegúrese que al último Consejo que celebraron los Ministros, el de Marina, señor Concas, llevó una proposición que fué rechazada por unanimidad.

Ignórase á que se refería la proposición.

El Duque de Almodóvar.

Madrid 19.—El Ministro de Estado, señor Duque de Almodóvar del Río, sufrió hoy un retroceso en la enfermedad que le aqueja.

El número de los Cuerpos de Ejército.

Madrid 19.—Entre los proyectos que estudia el Ministro de la Guerra, señor Luque, figura el de reducir los actuales Cuerpos de Ejército.

Moret y las cuestiones obreras

Madrid 19.—El Presidente del Consejo de Ministros, señor Moret, asistió á la reunión celebrada hoy por el Instituto de reformas sociales.

Se trató de la creación de la justicia popular, á fin de que resulte barato el procedimiento, especialmente á los obreros, y del fomento de las barridas de casas para los mismos.

También se trató de la crisis obrera en Andalucía.

Terrible catástrofe

Horribles terremotos en San Francisco.—**Espantosa huida.**—**Hundimientos.**—**Incendios.**—**Extensión de la catástrofe.**—**Sin viveres.**—**Socorros difíciles.**—**Las comunicaciones.**—**Naufragios.**

Madrid 19.—Despachos de Nueva York, ratifican la exactitud de los rumores que ayer circularon en aquella capital, y que transmití al NOTICIERO, referentes á los terremotos que se afirmaba habíanse producido en San Francisco, ocasionando numerosas víctimas.

Según los despachos mencionados, sintiéronse anoche en San Francisco tres sacudidas espantosas, que aterrizaron á los habitantes de dicha capital.

Poseídos de inmenso pánico, los vecinos abandonaron desnudos las casas en que dormían, lanzándose á la calle.

A consecuencia de las sacudidas, hundiéronse numerosos edificios, causando muchas víctimas.

Cuéntanse, entre éstas, quienes se retrasaron en abandonar sus viviendas para salir vestidos á la calle.

Las cañerías del gas inflamáronse, originándose, con tal motivo, incendios horribles.

La situación era imponente. Las gentes, enloquecidas por el miedo, huían sin rumbo fijo, dando gritos angustiosos y demandando socorro.

La confusión que en todas partes reinaba, era horrible.

Numerosos chinos, residentes en San Francisco, estaban celebrando un mitin al sentirse los terremotos; el edificio donde se habían congregado, hundióse, quedando sepultados muchos de aquéllos entre los escombros.

El mercado central de la población se incendió, pereciendo muchas personas entre las llamas.

Para atajar el fuego, que adquirió proporciones terribles desde los primeros instantes, fué necesario

que se volaran algunos edificios próximos al mercado.

El resplandor de las llamas, iluminaba con siniestros reflejos gran parte de la populosa ciudad.

Los efectos de la espantosa catástrofe, causaron los mayores estragos en el barrio de la capital donde se encuentran establecidos los comercios.

Tal era el número de los que acudían á las Casas de socorro y á los buques fondeados en el puerto, solicitando que se les auxiliara, que en breve comenzaron á escasear los medios indispensables para atender á quienes exigían curación ó amparo.

La carencia de viveres, agravaba también la situación de un modo extraordinario.

El Observatorio de San Francisco advirtió que se producirían los terremotos.

Sábese que los fenómenos sísmicos han alcanzado una extensión de cincuenta mil kilómetros, causando numerosos naufragios y muchas víctimas en diversos puntos.

Las comunicaciones han quedado interrumpidas completamente.

Una de las poblaciones más castigadas es San José.

Los periódicos de Nueva York.—**El telégrafo.**—**Socorros.**—**Las comunicaciones.**—**Hotels hundidos.**—**Personas sepultadas.**—**Grietas.**—**Cadáveres recogidos y carbonizados.**—**Centenarios de víctimas.**—**200 niños muertos.**—**Fuego inextinguible.**—**Pérdidas materiales.**—**Patrullas.**—**Los muertos y heridos.**—**La escuadra americana.**

Madrid 19.—Nuevos despachos de Nueva York, participan que la multitud arrebató los periódicos de aquella capital de manos de los vendedores, ansiosa de conocer los detalles de la terrible catástrofe que han ocasionado los terremotos de San Francisco de California.

Añaden que las oficinas de telégrafos de Nueva York, halláanse constantemente atestadas de personas, que acuden á pedir noticias de parientes y deudos que se encuentran en los lugares donde la hecatombe ha ocurrido.

Activamente se organizan Comités de socorros, para enviar los precisos donde sea necesario.

Las comunicaciones entre San Francisco y los puntos restantes de los Estados Unidos norteamericanos, siguen interrumpidas, habiendo fracasado los intentos de restablecerlas mediante la radiografía.

Los despachos de referencia, transmiten nuevas informaciones sobre las desgracias ocurridas en San Francisco.

Participan que en dicha ciudad se derrumbaron dos grandes Hoteles para viajeros, al sentirse los terremotos, sepultando á ciento cincuenta y cinco personas.

Consignan, también, que en algunos sitios se han abierto enormes grietas en el suelo.

En el barrio de la mencionada población donde más abundan las casas de huéspedes, se han recogido cuatrocientos cincuenta cadáveres.

En otros puntos de la ciudad, y á consecuencia de los incendios espantosos que se produjeron, se han encontrado centenares de cadáveres carbonizados.

Entre los edificios hundidos, hállase el «Orfelinato de San Fran-

cisco», donde perecieron doscientos niños en él asilados.

Comunican también los mismos despachos, que hoy, á las seis de la tarde, el incendio, un incendio pavoroso, terrible, continúa arrasando la ciudad, sin que los más titánicos esfuerzos puedan impedirlo.

Todos los medios empleados para atajar el avance imponente de las llamas, todos los recursos que se han puesto en juego para contener el voraz desarrollo que alcanzaron los incendios producidos, desde los primeros instantes, resultan inútiles.

Por esta razón, se han perdido las esperanzas de extinguir el fuego.

Se calculan en quinientos millones de francos los destrozos que hasta ahora ha originado la catástrofe.

Varias patrullas recorren la ciudad, para impedir que se cometan actos de pillaje.

El Ayuntamiento de San Francisco ha habilitado muchas casas particulares para que sirvan de hospitales, hallándose todas ellas atestadas de heridos.

El depósito de cadáveres, es insuficiente para los que á cada momento se llevan al mismo.

Supónese que pasan de diez mil los muertos y heridos.

Por varios conductos han llegado á Nueva York rumores que afirman el naufragio de toda la escuadra norteamericana, la cual se hallaba anclada en el puerto de San Francisco.

Nuevos terremotos. Más hundimientos. Pánico.—**Los grandes edificios.**—**El mar. Un tren.**—**Ladrones ejecutados.**—**Los barrios chino y japonés.**—**Petición de auxilios.**

Madrid 19.—Se han recibido más despachos de Nueva York, comunicando nuevas noticias de la tremenda catástrofe ocurrida en San Francisco de California.

Participan que esta tarde sintiéronse en aquella capital nuevos temblores de tierra, de intensidad menor que la de los anteriores.

La superficie del suelo se levanta y hundia sucesivamente, en forma de monstruosa ondulación.

Las casas hundíanse estrepitosamente, pereciendo dentro de ellas muchas personas á quienes sorprendió el terremoto.

La gente, horrorizada, corría sin cesar y sin dirección, como si todos hubieran perdido el juicio.

En Washington y en todo el Norte de América, sintiéronse las sacudidas de esta tarde.

Entre los que han muerto en San Francisco, halláanse el Jefe de los bomberos de aquella capital.

El grandioso edificio de la calle de Eddy, en dicha ciudad, derrumbóse hoy, sepultando á una casa contigua.

El hundimiento causó doscientas víctimas.

También se han derrumbado los palacios donde estaban instaladas las oficinas de Correos y Telégrafos, el Teatro de la Gran Opera, el Ayuntamiento y varios Bancos.

El mar invadió la línea férrea construída junto á la costa.

Al hundirse la vía, un tren de viajeros estuvo á punto de desaparecer en el agua.

Cuatro ladrones, á quienes sorprendió robando la policía, fueron ejecutados en el acto.

En los barrios chino y japonés

de la población, las víctimas son innumerables.

La catedral de San Ignacio y el Colegio de los jesuitas, han quedado completamente destruídos.

El Gobernador militar de San Francisco ha reclamado que se le envíen millares de tiendas de campaña, y viveres para cien mil personas, pues á este número dice que asciende el de las que han quedado á la intemperie.

Dicha autoridad calcula en dos mil las personas que han muerto en San Francisco, donde añade que siguen los formidables incendios causando espantosos estragos.

Las causas de los terremotos en San Francisco. Opiniones de los sabios. Un tenor. Pueblos destruidos.

Madrid 19.—Despachos de Londres, manifiestan que es objeto de viva discusión entre los sabios, la causa que haya motivado los terremotos sentidos en San Francisco.

Algunos atribuyen el fenómeno á una desviación del eje de la tierra.

Según los despachos aludidos, se sospecha que entre las víctimas de los mencionados terremotos se encuentra el célebre tenor Caruso.

También consignan que han quedado destruídos muchos pueblos cercanos á San Francisco.

Los supervivientes de la catástrofe. Buques naufragos. Telegramas de pésame.

Madrid 19.—Los últimos despachos de Nueva York referentes á la catástrofe de San Francisco, dicen que los supervivientes de la misma abandonan la población, poseídos de inmenso pánico.

Muchos se refugian en los barcos fondeados en el puerto.

Los despachos aludidos, añaden que solo dos buques de la escuadra han naufragado.

El Presidente de la República de los Estados Unidos norteamericanos, Roosevelt, empieza á recibir sentidos telegramas de pésame, de los Soberanos y Jefes de Estado.

Entre los primeros telegramas, figura uno muy expresivo y sentisímico del Presidente de la República francesa, Mr. Fallières.

Miscelánea

De Madrid

La Bolsa

| CORREOS PUBLICOS | Dia 18 | No. 19 |
|---|--------|--------|
| MADRID | | |
| 2 por 100 perpetuo interior | 82 00 | 81 10 |
| En corriente | 82 35 | 82 21 |
| En próximo | | |
| Al contado | | |
| 5 por 100 amortizable | 81 75 | 81 75 |
| E de 25,000 | 81 75 | 81 75 |
| D de 12,500 | 81 75 | 81 75 |
| C de 5,000 | 81 75 | 81 80 |
| B de 2,500 | 81 75 | 81 85 |
| A de 500 | 81 75 | 81 85 |
| 5 por 100 exterior | 81 75 | 81 85 |
| En diferentes series | 81 75 | 81 85 |
| En corriente | 100 00 | 100 85 |
| En próximo | 100 00 | 100 85 |
| Bonos y Sociedades | | |
| Cañerías hipotecarias al 5 por 100 | 101 00 | 101 50 |
| al 4 por 100 | 101 00 | 101 50 |
| Acciones del Banco de España | 337 00 | 341 00 |
| Id. de la Comp. A. de Tabacos | 401 00 | 401 00 |
| Id. del Banco Hispanoamericano | 000 00 | 140 50 |
| Sociedad General Anzucarera española. Acciones preferentes. | 00 00 | 00 00 |
| Id. id. ordinarias | 00 00 | 01 00 |
| Id. id. obligaciones | 00 00 | 00 00 |
| PARIS | | |
| 4 por 100 exterior español | 93 32 | 93 67 |
| 3 por 100 francés | 98 90 | 98 78 |
| CAMBIOS | | |
| Paris á la vista. Francos. | 15 10 | 15 20 |
| Libras esterlinas. | 28 88 | 28 89 |

Emmanones en Barcelona. Llegada. Un beso. Recibimiento silencioso. Recepción. Los catalanistas. Los concejales republicanos. Consultas. Rodríguez Méndez y Junoy. Declaraciones. Rusiñol.

Madrid 19.—Telegramas de Barcelona, participan que hoy, á las nueve y cinco minutos, llegó á dicha capital el Ministro de la Gobernación, señor Conde de Romanones.

No obstante los deseos que éste anticipó de bajar del tren en el aedero del Paseo de Gracia, las autoridades acordaron que lo hiciera en la estación de Francia, suada en el Paseo de la Aduana, cerca del Gobierno civil.

Una compañía de Infantería, con bandera y música, tributó al Ministro los honores correspondientes.

El señor Conde de Romanones acercóse al lugar en que se hallaba la bandera, y la besó.

Después revistó la compañía.

Las autoridades y comisiones que aguardaban al Ministro, aplaudieron á éste cuando bajó del tren.

El señor Conde de Romanones y las personas que fueron á esperarle, marcharon á pie al Gobierno civil, precediendo á la comitiva una sección de la Guardia municipal montada y los maceros del Ayuntamiento y la Diputación provincial.

En el breve trayecto que separa la estación de Francia del Gobierno civil, algunos grupos que presenciaron el paso de la comitiva, guardaron religioso silencio.

El Ministro recibió á las autoridades.

Los catalanistas se muestran disgustados por el viaje del señor Conde de Romanones.

Una comisión de concejales republicanos, saludó en la estación al Ministro.

Este comenzó las consultas que se propone hacer.

Los consultados hoy, fueron los señores Rodríguez Méndez y Junoy.

El primero aconsejó al Ministro el inmediato restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona, y el segundo calificó de ofensa á Cataluña la suspensión de las citadas garantías.

El Ministro hizo declaraciones justificativas de su viaje á la ciudad condal, manifestando que deseaba enterarse directamente de las aspiraciones de Cataluña, y del estado de opinión reinante en dicho país.

El señor Rusiñol ha dicho que los catalanistas se mantendrán reservados y sin realizar manifestaciones hostiles, que redundarían en perjuicio de Cataluña.

La estancia de Romanones en Barcelona. Almuercos. Visitas. Peticiones.

Madrid 19.—Nuevos telegramas de Barcelona, participan que el Ministro de la Gobernación, señor Conde de Romanones, después de almorzar con las autoridades en el Gobierno civil, visitó el Ayuntamiento, donde fué recibido por catorce concejales republicanos y tres catalanistas.

El Alcalde, señor Marqués de Mariano, saludó al Ministro, dándole la bienvenida.

Pidió el señor Conde de Romanones que se le facilitarán detalles sobre los asuntos que fueran de interés local, y el señor Giner de los Ríos le indicó la conveniencia de que se decretase el restablecimiento de las garantías constitucionales.

El concejal señor Zurdo, pidió que se acordase la jornada de ocho horas para los obreros.

El Presidente del Fomento del Trabajo nacional, solicitó del Ministro la creación de la Zona neutral y las admisiones temporales.

Seguidamente visitó el señor Conde de Romanones la Diputación provincial.

Después celebró con el Jefe del Gobierno, señor Moret, una conferencia telefónica.

Terremoto en Barcelona. Suposiciones.

Madrid 19.—Dicen telegramas de Barcelona, que en el Observatorio de aquella capital se apreció hoy un ligerísimo terremoto, con largas oscilaciones, como de origen lejano.

El fenómeno sísmico empezó á la una y treinta y cinco minutos de la tarde, aumentando en intensidad, progresivamente, hasta la una y cuarenta minutos.

Supónese el terremoto relacionado con el de San Francisco de California.

Robo en Antequera. Detalles.

Madrid 19.—Según telegrafían de Antequera, anoche se cometió un robo importante en un ventorrillo distante una legua de la población.

Los ladrones arrancaron las rejillas de una ventana baja, y entraron por ella, sorprendieron al ventorrillero y á su mujer, que estaban acostados,

El ventorrillero cogió una pistola, pero al disparar sobre los ladrones falló la cápsula. Entonces le hicieron á él un disparo, hiriéndole en la cabeza.

Los ladrones maltrataron cruelmente al matrimonio, robándole cerea de ocho mil reales y algunos efectos.

La Guardia civil y la policía han hecho algunas detenciones relacionadas con este robo.

El crimen de Cifuentes. Vista del proceso.

Madrid 19.—Telegrafían de Guadalajara, que en la Audiencia de aquella capital ha comenzado hoy la vista del proceso que se instruyó con motivo del crimen de que fué víctima el ermitaño de Cifuentes.

Los procesados declararon, confesándose autores del crimen.

Los peritos manifestaron que el ermitaño no debió apercibirse de la agresión de que fué víctima.

Los hijos de los procesados, declararon contra las costumbres morales del ermitaño.

Desfilaron ante el tribunal muchos testigos, que hicieron graves cargos contra los procesados.

Del Extranjero

Italia, Inglaterra y Francia. La erupción del Vesubio.

Madrid 19.—Despachos de Nápoles, anuncian que el Rey Víctor Manuel de Italia ha condecorado á los oficiales de la escuadra inglesa que prestó auxilios en dicha capital, durante la reciente erupción del Vesubio.

La escuadra italiana, como testimonio de gratitud á la de Francia que fué á Nápoles con el motivo indicado, visitará en breve algunos puertos franceses.

Se ha comprobado que el golfo de Nápoles, á causa de la erupción, se ha elevado veinte centímetros.

La insurrección en China. Tropas derrotadas.

Madrid 19.—Comunican despachos de Shanghai, que los insurrectos chinos han derrotado a las tropas imperiales en un encuentro que recientemente han tenido unos y otras.

El almirante Togo. Viaje aplazado.

Madrid 19.—Despachos de Tokio, anuncian que el almirante Togo, que tenía el propósito de visitar en breve á París y Londres, ha aplazado su viaje á Europa.

Retiene en el Japón á dicho almirante, la necesidad de atender á la reorganización de la Marina de aquel Imperio.

Embejada marroquí para la boda de Alfonso XIII.

Madrid 19.—Notifican despachos de Tánger, que el Sultán de Marruecos Abd-el-Aziz ha nombrado al Gobernador de Tetuán para que le represente en la boda del Rey de España D. Alfonso XIII.

Asompañarán al citado Gobernador, el Secretario del Maghzen y uno de los moros notables de Tánger.

El Vicario y el General de los jesuitas.

Madrid 19.—De hoy á mañana será conocido el nombre del nuevo Vicario de los jesuitas.

La congregación para elegir el nuevo General de la citada Orden, se verificará en Roma el verano próximo.

Las huelgas de Lens. Estracción de cadáveres. El Ministro del Interior.

Madrid 19.—Despachos de Lens (Francia), participan que en Courriés siguen extrayéndose cadáveres de los pozos de las minas donde ocurrió reciente catástrofe, al producirse una terrible explosión de gas grisú.

Cuatro de los obreros ocupados hoy en la extracción de cadáveres, asfixiáronse, muriendo uno de ellos.

El Ministro del Interior de Francia, ha llegado á Lens.

Visitó en su casa al Director de las minas, garantizándole su seguridad.

Después visitó á las familias de los oficiales muertos y heridos en las colisiones habidas entre las tropas y los obreros.

Personajes muertos por los moros.

Madrid 19.—Comunicau despa-

Sociedad Anonima Cros. - Barcelona FABRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUIMICOS

Y MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias.

Agencia en Granada: JUAN VILCHEZ ATIENZA, Delegado, Escuelas, 11.

Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4.

TOS por crónica que sea
RESECACIÓN de garganta, **COSQUILLEO**
 difinea y opresión de pecho se curan con los
CARAMELOS YORK
 20 años de éxito.—UNA peseta caja
 EN GRANADA: **ORTIZ PUJAZON**
 San Jerónimo, 13

La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 CALLE DE OLÓZAGA, 1.—MADRID
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
41 años de existencia
 SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sres. Morales y Alahí,
 Plaza del Carmen, 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana,
 Calle de San Antón, n.º 63, frente al Banco de España.

La Vasco Navarra
 COMPAÑÍA DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO
 Domicilio social: PAMPLONA
Capital: 4.000.000
 La representación de esta Compañía en Granada y su
 partido, se haya confiada a D. JOSÉ QUINTANA BARRA-
 GAN, el que facilitará á quien lo desee, cuantos datos necesi-
 te para toda clase de contratos de seguros, contra acciden-
 tes del trabajo.
 OFICINAS DE LA DELEGACIÓN
 Portería de Santo Domingo, n.º 6
GRANADA

CARRILLO Y C.ª
 ALHÓNDIGA, 11 Y 13, GRANADA
Fábrica en ATARFE
Primeras materias para abonos:
 Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Superfosfatos
 de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y
 sales de potasa.
Sucursales:
 En Málaga: Calle de Cuarteles, número 23
 En Motril: D. Francisco García Cazorla.
 La correspondencia á nuestras oficinas de Granada, Alhóndiga 11 y 13.

FARMACIA Y DROGUERIA de SAN GIL
 DE
 D. Miguel González Perales.—Granada.
 Venta de productos químicos y farmacéuticos. Depó-
 sito exclusivo de los vendajes Barrère. Ortopedia,
 Cura Lister. Bragueros. Termómetros. Dosi-
 metría. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas
 medicinales. Drogas. Pinturas preparadas. Carmi-
 nes. Purpurinas. Aluminums. Brechas. Pincelería.
 Esponjas. Esencias de frutas. Productos para la tin-
 torería y fotografía. Paletas. Tubos al oleo. Colores
 de esmalte y todo lo concerniente al ramo de Dro-
 gueria y Farmacia.
PRECIOS ECONOMICOS
 (Elvira) plaza de San Gil, núm. 10

LA POSTAL
 Máquina de escribir la más práctica,
 sólida y económica. (Con elegante estu-
 che de nogal americano.)
 De tan fácil comprensión, que un niño
 la puede manejar desde el primer mo-
 mento y con la cual, adquirida en pocos
 días la costumbre, se escribe mucho más
 rápidamente que con la pluma, dada la
 simplificación de su teclado.
 Garantizada por un año (siempre que
 su descomposición ó ruptura obedezca á
 defecto de fabricación).
Precio 300 pesetas en toda España.
 (También se venden á plazos con
 pequeño aumento.)
 Representante exclusivo en Granada,
Victoriano Santa Cruz, Mesones, 22
 al 26.

Macetones
 Con barriles de excelente madera, que
 se venden muy baratos en la imprenta de
 este periódico (Manuel Paso, 2, bajos), se
 pueden hacer preciosos y artísticos mace-
 tones, para cármens y para el interior de
 las casas.

FONDA CERVANTES
(Antes de SILVA)
 Propietarios: Los Jefes de comedor y cocina
 del HOTEL VICTORIA de Granada
José García Gómez y Manuel Morales
 Calle Nueva.—MOTRIL

Se vende
 un soberbio espejo de 2,50 metros; relojes
 de pared, cuadros, una tinaja, libros é in-
 strumentos de cirugía y otros efectos.
Humilladero, 8

Para calzado
Bueno y barato
 en EL PORVENIR, Gran Vía, 10, es-
 quina á los Almirantes.

Se venden
 una mesa de escritorio de dos carpetas, un
 banco nuevo de ebanista, un torno para
 madera y una luna de espejo de armario.
 Darán razón, calle **Capilla de San An-
 drés, núm. 5.**

Biblioteca "PATRIA",
 MADRID
 Publica novelas, cuentos, etcétera., pre-
 miados en concursos públicos y obras fue-
 ra de concurso debidas á los más distingui-
 dos literatos españoles.
 La mejor recomendación de esta "Biblio-
 teca", es decir que ha merecido alabanzas
 de literatos como los Sres. Pereda, Me-
 néndez Pelayo, Palacio Valdés, Fasten-
 rath, Duque de Rivas, Silvela, etc.
 Los tomos que publica contienen preciosos
 grabados de artistas españoles de gran
 nombradía y cubiertas tiradas á seis colo-
 res con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL
 Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
 " " Conde de Bernar.
 " " Conde de Canilleros.
 Ilmo. " Barón de Vilagayá.
 Excmo. " D. Joaquín Sánchez de Toca.
 Obras publicadas y en preparación de
 Menéndez Pelayo, José Zahonero, Alfonso
 Pérez Níeva, Conde de las Navas, Angel
 Guerra, etc., etc.
 Precio, una peseta.—Pidanse en todas
 las librerías.

RECORDATORIOS
 para aniversarios, funerales, ju-
 bileos y cualquier otro sufragio
 por las almas de los difuntos.
 Hay un extenso, variado y
 completísimo surtido, con estam-
 pa en una carilla para imprimir
 el dorso; en forma de librito; con
 grabados excelentes en las cua-
 tro carillas y huecos á propósito
 para el texto; con relieve, etc.
 Pueden verse en el
Noticiero Granadino
 Administración:
 Reyes Católicos, 25
 Imprenta: Manuel Paso, 2

RAFAELA MORENO
 Profesora en partos
REALEJO ALTO, NÚM. 4
LOS TIROLESES
 Empresa anunciadora establecida en Madrid
OFICINAS
 Romanones, 7 y 9, entresuelos
 Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los
 periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con
 combinaciones á precios muy reducidos.
 Esquelas de defunción y aniversario en los pe-
 riodicos, con altos descuentos.
 Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, media-
 nerías, Kiosko frente á las Calatayvas y programa
 oficial del Teatro Real.
 Pidanse tarifas.—Rápidas propagandas.

Fundada 1752.
Quando Quiera Vd. Pildoras,
 tome las de **Brandreth**
Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
 Curan el **Estreñimiento Crónico.**
 Las Pildoras de BRANDRETH, purifican la sangre,
 activan la digestión y limpian el estómago y los
 intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del
 sistema la bilis y demás secreciones viciadas.
 Es una medicina que regula, purifica y fortalece
 el sistema.
 Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido,
 Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los
 desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.
 DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Pildoras en Caja
 Asegure el grabado
 de los ojos y verá Vd.
 la pildora entrar en
 la boca.
 Fundada 1847.
Emplastos Porosos de Alcock
 Remedio universal para dolores.
 Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
 Agentes en España: TRUJILLO & C.ª BARCELONA

ESQUELAS MORTUORIAS
 Se reciben encargos á cualquier hora del día ó de la noche en la
IMPRENTA del
NOTICIERO GRANADINO
MANUEL PASO, 2 (bajos)
 Desde las ocho de la mañana, hasta las doce de la noche, en
LA ADMINISTRACIÓN: Reyes Católicos, 25 (entresuelo)
TARIFA DE PRECIOS

| TAMAÑO | PLANAS | | | |
|-------------------|--------|-----|-----|-----|
| | 1.ª | 2.ª | 3.ª | 4.ª |
| A una columna | 50 | 25 | 10 | 5 |
| A dos columnas | 100 | 50 | 20 | 10 |
| A tres columnas | 200 | 100 | 30 | 20 |
| A cuatro columnas | 500 | 250 | 75 | 50 |

De cuatro columnas en adelante á precios convencionales.
 Además, se hacen Esquelas de mano, en modelos nuevos y
 elegantes.
 Gran surtido en **RECORDATORIOS**, con inmensa va-
 riedad de formas y dibujos.

FARMACIA
 DE
ORTIZ PUJAZÓN
SAN JERÓNIMO, 13
Granada
Consulta médica
Papel para envolver
 Se vende en esta Administración, Reyes Católicos, nú-
 mero 25.

Antes de comprar ó vender alhajas interesa
 á todos conocer precios y surtidos de la casa

SAN JERONIMO
ZACATIN, NÚM. 33

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 72
HISTORIA
 DE
San Blas de Santillana
 por LESAGE

turbar con él estos felicísimos mo-
 mentos? ¡Ah, señor! replicó la hija de
 Leoncio, luego que vuestros vasallos
 os vean coronado, os pedirán por
 reina una princesa que descienda de
 una larga serie de reyes, cuyo bri-
 llante himeneo añade nuevos Estados
 á los vuestros, y tal vez ¡ay! vos co-
 rresponderéis á sus esperanzas aun á
 pesar de vuestras más firmes prome-
 sas. Y ¡por qué, repuso Enrique, no
 sin alguna alteración, por qué te an-
 ticipas á figurarte una idea triste de
 lo venidero? Si el cielo dispusiere del
 rey mi tío, juro que te daré la mano
 en Palermo á presencia de toda mi
 corte. Así lo prometo, poniendo por
 testigo todo lo más sagrado que se
 conoce entre nosotros.
 Aquietose la hija de Sifredo con
 las protestas de Enrique, y lo res-

tante de la conversación se redujo á
 hablar de la enfermedad del rey,
 manifestando Enrique en este caso
 la bondad y nobleza de su corazón.
 Mostrose muy afligido del estado en
 que se hallaba el monarca su tío,
 pudiendo más en él la fuerza de la
 sangre que el atractivo de la corona.
 Pero aun no sabía Blanca todas las
 desdichas que le amenazaban. Ha-
 biéndola visto el condestable de Si-
 cilia á tiempo que ella salía del cuar-
 to de su padre, un día que él había
 venido á la quinta de Belmonte á
 negocios importantes, quedó ciegan-
 temente prendado de ella; pidiósele á
 Sifredo al día siguiente, y éste se la
 concedió; más sobreviniendo al mis-
 mo tiempo la enfermedad de Roge-
 rio, se suspendió el casamiento, del
 que doña Blanca no había sido sabe-
 dora.
 Una mañana, al acabar Enrique de
 vestirse, quedó singularmente sor-
 prendido de ver entrar en su cuarto
 á Leoncio, seguido de doña Blanca.
 Señor, le dijo aquel ministro, vengo
 á daros una noticia que sin duda os
 afligirá, pero acompañada de un con-
 suelo que podrá mitigar en parte
 vuestro dolor. Acaba de morir el rey
 vuestro tío, y por su muerte quedáis
 heredero de la corona. Sicilia es ya
 vuestra. Los grandes del reino están

aguardando en Palermo vuestras ór-
 denes. Yo, señor, vengo encargado de
 ellos á recibir las de vuestra boca,
 y en compañía de mi hija Blanca,
 para rendiros los dos el primero y más
 sincero homenaje que os deben todos
 vuestros vasallos. Al principio no le
 cogió de nuevo esta noticia, por estar
 ya informado dos meses antes de la
 grave enfermedad que padecía el rey,
 que poco á poco iba acabando con él.
 Sin embargo, quedó suspenso algún
 tiempo; pero, rompiendo después el
 silencio, y volviéndose á Leoncio, le
 dijo estas palabras: Prudente Sifredo,
 te miro y te miraré siempre como
 á padre, y me alegraré de gobernar-
 me por tus consejos; tú serás rey de
 Sicilia más que yo. Dicho esto, se
 llegó á una mesa donde había una
 escribanía, tomó un pliego de papel,
 y echó en él su firma en blanco...
 ¿Que haceis, señor? le interrumpió
 Sifredo. Mostrarnos mi amor y mi
 gratitud, respondió Enrique; y en se-
 guida presentó á Blanca aquel papel
 y firma, diciéndole: Recibid, señora,
 esta prenda de mi fe y del dominio
 que os doy sobre mi voluntad. To-
 mola Blanca, cubriéndose su hermo-
 sa cara de honestísimo rubor, y res-
 pondió al príncipe: Recibo con res-
 peto las gracias de mi rey; pero
 estoy sujeta á un padre, y espero

que no llevareis á mal ponga en sus
 manos vuestro papel, para que use
 de él como le aconsejare su pruden-
 cia.
 Entregó efectivamente á su padre
 el papel con la firma en blanco de
 Enrique. Conoció entonces Sifredo
 lo que hasta aquel punto no había
 descubierto su penetración. Compre-
 ndió toda la intención del príncipe,
 y le contestó diciendo: Espero
 que V. M. no tendrá motivo para
 arrepentirse de la confianza que se
 sirve hacer de mí, y esté bien seguro
 de que jamás abusaré de ella.
 Amado Leoncio, interrumpió Enri-
 que, no temas que pueda llegar seme-
 jante caso: sea el que fuere el uso
 que hicieras de mi papel, no dudes
 que siempre lo aprobaré. Ahora
 vuelve á Palermo, dispón todo lo ne-
 cesario para mi coronación, y di á
 mis vasallos que voy prontamente á
 recibir el juramento de su fidelidad
 y á darles las mayores seguridades
 de mi amor. Obedeció el ministro las
 órdenes de su nuevo amo, y marchó
 á Palermo, llevando consigo á doña
 Blanca.
 Pocas horas después partió tam-
 bién de Belmonte el mismo Enrique,
 pensando más en su amor que en el
 elevado puesto á que iba á ascen-
 der.

Luego que se dejó ver en la ciu-
 dad, resonaron en el aire mil aclamaciones
 de alegría; y entre ellas
 entró Enrique en palacio, donde ha-
 lló ya hechos todos los preparativos
 para su coronación. Encontró en él
 á la princesa Constanza, vestida de
 riguroso luto, mostrándose traspasa-
 da de dolor por la muerte de Ro-
 gerio. Hicieronse los dos sobre este
 asunto recíprocos cumplidos, y am-
 bos lo desempeñaron con discreción,
 aunque con algo más de frialdad por
 parte de Enrique que por la de
 Constanza, la cual, no obstante los
 disturbios de la familia, nunca había
 querido mal á este príncipe. Ocupó
 el rey el trono, y la princesa se sentó
 á su lado, en una silla puesta un
 poco más abajo. Los magnates del
 reino se sentaron donde á cada uno
 según su clase ó empleo le corres-
 pondía. Empezó la ceremonia, y
 Leoncio, que como gran canciller
 del reino era depositario del testa-
 mento del difunto rey, dió principio
 á ella leyéndola en alta voz. Contie-
 na en sustancia que, hallándose el
 rey sin hijos, nombraba por sucesor
 en la corona al hijo primogénito de
 Manfredo, con la precisa condición
 de casarse con la princesa Constan-
 za, y que si no quería darle la mano
 de esposo, quedase excluido de la co-

rona de Sicilia, y pasase ésta al in-
 fante don Pedro, su hermano menor,
 bajo la misma condición.
 Quedó Enrique altamente sorpren-
 dido al oír esta cláusula. No se puede
 expresar la pena que causó; pero
 creció hasta lo sumo cuando acaba-
 da la lectura del testamento, vió que
 Leoncio, hablando con todo el conse-
 jo, dijo así: Señores, habiendo
 puesto en noticia de nuestro nuevo
 monarca la última disposición del
 difunto rey, éste generoso príncipe
 consiente en honrar con su real ma-
 no á su prima la princesa Constanza.
 Interrumpió el rey al canciller, dicién-
 dolo conturbado: Acordaos, Leoncio,
 del papel que Blanca... Señor,
 respondió Sifredo, interrumpiéndole
 con precipitación, sin darle tiempo á
 que se explicase más, ese papel es
 este que presento al consejo. En él
 reconocerán los grandes del reino el
 agosto sello de V. M., la estimación
 que hace de la princesa y su ciega
 deferencia á las últimas disposiciones
 del difunto rey su tío. Acabadas de
 decir estas palabras, comenzó á leer
 el papel en los términos en que él
 mismo le había llenado. En él prome-
 tía el nuevo monarca á sus pueblos,
 en la forma más auténtica, casarse
 con la princesa Constanza, confor-
 mándose con las intenciones de Ro-